

«ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ: Великая Отечественная война в образовании, музейном пространстве и социальных практиках»

Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием

Нижний Тагил, 29 мая 2020 г.



Министерство просвещения Российской Федерации ФГАОУ ВПО «Российский государственный профессионально-педагогический университет» (филиал в г. Нижний Тагил) МКУК «Нижнетагильский музей-заповедник "Горнозаводской Урал"» МБУК «Нижнетагильский музей изобразительных искусств» МКУ «Нижнетагильский городской исторический архив» ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»

ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ: ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ОБРАЗОВАНИИ, МУЗЕЙНОМ ПРОСТРАНСТВЕ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРАКТИКАХ

Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием Нижний Тагил, 29 мая 2020 г.

УДК 908+929 ББК 63.3(2)62 П15

Рекомендовано Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный педагогический университет» в качестве *научного* издания (Решение № 37 от 09.06.2020)

Редколлегия:

- М. В. Агеева, зам. директор МБУК «Нижнетагильский музей изобразительных искусств»
- А. С. Аникина, канд. пед. наук, декан социально-гуманитарного факультета филиала РГППУ в г. Нижний Тагил
- Т. А. Вязова, директор МКУ «Нижнетагильский городской исторический архив»
- Э. Р. Меркушева, директор МКУК «Нижнетагильский музей-заповедник "Горнозаводской Урал"»
- *Н. Ю. Мочалова,* канд. философ. наук, зав. кафедрой гуманитарных и социальноэкономических наук социально-гуманитарного факультета филиала РГППУ в г. Нижний Тагил
- О. В. Рыжкова, канд. ист. наук, зам. декана социально-гуманитарного факультета филиала РГППУ в г. Нижний Тагил (отв. ред.)
- **П15** ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ: Великая Отечественная война в образовании, музейном пространстве и социальных практиках : материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Нижний Тагил, 29 мая 2020 г. / Российский государственный профессионально-педагогический университет, Уральский государственный педагогический университет ; отв. ред. О. В. Рыжкова. Электрон. дан. Екатеринбург : [б. и.], 2020. 1 CD-ROM. Текст : электронный.

ISBN 978-5-7186-1673-6

В сборник включены материалы, представленные на всероссийской научнопрактической конференции с международным участием «ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ: Великая Отечественная война в образовании, музейном пространстве и социальных практиках», прошедшей на базе социально-гуманитарного факультета филиала РГППУ в г. Нижний Тагил 29 мая 2020 г. Сборник содержит публикации, в которых актуализированы наиболее важные проблемы Памяти о Великой Отечественной войне в научно-историческом, образовательном и музейном пространстве.

Издание рассчитано на научных работников, преподавателей вузов и учителей школ, аспирантов и студентов, интересующихся проблемами истории, теории и методики обучения истории.

Материалы публикуются в авторской редакции.

УДК 908+929 ББК 63.3(2)62

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ:	
СВОЙСТВА, СТРУКТУРА, МЕХАНИЗМЫ	
ТРАНСФОРМАЦИИ И АКТУАЛИЗАЦИИ	
Будаев Э. В.	
Война как сфера-источник	
метафорической концептуализации	_
современной России в СМИ Великобритании	8
Кириллов В. М.	
Великая победа в эпоху войн исторической памяти	14
Мезенцев В. Ф.	
Отношение к нацистскому прошлому	
в современной Германии: эволюция исторической памяти	20
Мочалова Н. Ю.	
Роль этнокультурных стереотипов	0.4
в восприятии исторической памяти	24
Потапов С. А.	
СССР и союзники в годы Великой Отечественной войны:	00
мифы и реальность	29
Шаповалюк П. Г.	
Память о победе на страницах детского	25
иллюстрированного журнала «Мурзилка». 1990-2000-е гг	35
РАЗДЕЛ 2. ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ В КОНТЕКСТЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ КОММЕМОРАЦИИ, В СОЦИАЛЬНЫХ ПРАКТИКАХ И ИСТОРИЧЕСКОМ ЛАНДШАФТЕ	
Бодак А. Ю.	
Сохранение памяти о событиях	
Великой Отечественной войны в Белоруссии	
в первые послевоенные годы	
(на примере Малоритского района Брестской области)	41
Бурик Е. А.	
Сохранение памяти о Великой Отечественной войне	
как важная составляющая государственной политики	
по сохранению национального исторического наследия	
Беларуси	48
Грибан И. В.	
Поисковое движение как инструмент	
государственной политики по сохранению памяти	- 4
о Великой Отечественной войне	54
Грибова С. В.	
Мемориализация памяти участия белорусских татар	00
в антифашистской борьбе в годы Второй мировой войны	63
Дмитриева С. С., Ларина О. В.	
Огонь искусства – огонь победы:	
предпосылки формирования духовности	70
в послевоенном пространстве Нижнего Тагила	72
Домбровский Р. Ю.	
Практика коммеморации Великой Отечественной войны:	70
создание Книги Памяти и Воинской Славы	78

Дубских Н. И., Калашникова О. В.	
Опыт деятельности по сохранению исторической памяти	
в ГАУ «Тагильский пансионат»	84
Елизарова Н. В.	
Коммеморация и формирование коллективной памяти омичей	
о Великой Отечественной войне	
в практике монументальной скульптуры	90
Ковалёва Н. Н.	
Влияние событий 1939 г. на характер	
межкультурных коммуникаций в западно-белорусском	00
регионе и их отражение в исторической памяти белорусов	96
Козин В. А., Фесик К. А.	
Совет ветеранов Великой Отечественной войны	100
в Нижнем Тагиле: страницы истории	102
Кондратьева С. В.	
Коммеморативные практики как средство формирования	108
гражданско-патриотической позиции молодежи	100
Мемориализация памяти о Маршале Победы Г.К. Жукове	
в Свердловской области	114
Тарасова Н. А.	117
Формирование социальных ценностей	
посредством мероприятий, посвященных	
Великой Отечественной войне, в рамках деятельности	
специалистов социальных учреждений	121
Устинова Е. А.	
Тема Великой Отечественной войны	
в монументальном творчестве скульптора М.П. Крамского	129
Хмелько И. С.	
Память поколений: Вторая мировая война и Чаттануга	137
РАЗДЕЛ 3. ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ	
ВОЙНЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ:	
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ	
Аникина А. С.	
Образовательный квест как форма сохранения	
исторической памяти	141
Беляева Ю. И., Кульнев А. С.	
Развитие патриотизма у современных школьников	147
Борисова А. М.	
Развитие патриотизма и чувства долга	
у современных подростков через участие	
в детско-юношеском военно-патриотическом	
общественном движении «Юнармия»	152
Даренская И. В., Зубова Л. П.	
Практики коммеморации Великой Отечественной войны	450
в системе начального общего образования	156
Ермакова А. А.	
Использование кейс-технологии при изучении	162
Великой Отечественной войны в школе	163
Ершов А. А. Уроки в пумунивого итения по рассказам	
Уроки вдумчивого чтения по рассказам о Великой Отечественной войне	168
C DOMINON OTO ROTBOTHION BONITO	100

Захарова Е. Ю.	
Формирование коллективной памяти о роли трудовой армии	
БАКАЛЛАГа в победе над фашистской Германией	
на уроках истории в старшей школе	172
Колесниченко М. Р.	
Проблема сохранения и актуализации памяти	
о Великой Отечественной войне	
у современных детей и подростков	178
Коновалова В. И., Левинских О. В.	
Популяризация книг о войне в библиотеке вуза	184
Майер О. А.	
Немирная школа мирной жизни	189
Петушина С. А.	
Память о Великой Отечественной войне	
на уроках литературы и внеклассного чтения	193
Огоновская И. С.	
Великая Отечественная война: актуальные	
коммеморативные практики в образовательном учреждении	198
Юдина Е. В.	
Музейно-образовательный проект как средство	
сохранения памяти о Великой Отечественной войне	205
Юренко Е. И.	
Опыт памятования о Великой Отечественной войне	
в младшей школе	213
РАЗДЕЛ 4. ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В ПРОСТРАНСТВЕ МУЗЕЯ	
Агеева М. В.	
Рожденный в тылу войны:	
Нижнетагильский музей изобразительных искусств	217
Агеева М. В.	
Творческий и жизненный путь художника М. В. Дистергефта,	
участника Великой Отечественной войны	224
Базарова М. Р., Мамонова Т. В., Рыжкова О. В.	
Школьный музей как центр социального партнерства	
по сохранению памяти о Великой Отечественной войне	231
Бобрихин А. А.	
Память о войне: личные истории наивных художников	237
Высоцкая Н. А.	
Выставочный проект «От советского информбюро»	
Нижнетагильского музея-заповедника «Горнозавоской Урал»	242
Габтрахманова М. Р.	
таотрахманова W. F.	
Выставка «Память о войне» в выставочных залах	
•	247
Выставка «Память о войне» в выставочных залах	247
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	247
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	247 253
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника Горст А. П. Визуализация опыта Второй мировой войны в пространстве ведомственного музея Григорук Г. Н. Формирование исторической памяти	253
Выставка «Память о войне» в выставочных залах Нижнетагильского музея-заповедника	253

Кашина Е. Е., Голиков И. А.	
Интернет-сайты мемориальных музеев:	
структура и наполнение (на примере музеев городов-героев)	272
Комарова М. Ю.	
Василий Караваев – памяти достойный тагильчанин	280
Кругликова Г. А.	
Музей в информационном пространстве.	
Сохранение исторической памяти	287
Кузьмина И. П., Вагина Е. Д.	
Выставочный проект «Все для фронта! Все для победы» как важное средство воспитания уважительного отношения	
учащейся молодежи к историческому прошлому страны	292
Лебедева О. В.	
Военный сюжет	
в творчестве тагильского художника Р.М. Задорина	296
Лопата А. С.	
Память о войне в музее Бориса Ельцина	303
Насекин М. А.	
Художественно-аллегорические образы памятника-ансамбля	
героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане	310
Чиркова К. В., Бетехтина О. Е.	
«Я познакомился с тобой, война». Формы работы	
и тематика занятий о Великой Отечественной войне	
в Нижнетагильском музее изобразительных искусств	315
РАЗДЕЛ 5. ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ	
Гаврилова Е. И.	
Архивные документы личного происхождения	
как ценный инструмент для воспроизведения	
исторической памяти (по документам	
Нижнетагильского городского исторического архива)	321
Злобина И. Ф.	
Вклад города Нижний Тагил в победу	
в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.):	
по документам Нижнетагильского городского	
исторического архива	327
Зыкин И. В.	
Лесопромышленный комплекс Советского Союза	
в Великой Отечественной войне: секреты выживания	335
Киселев Е. А.	
Забытые труженики тыла:	
уральские кондитеры в годы войны	341
Махнанова И. А.	
Коммеморация Великой Отечественной войны	
в архивной и краеведческой работе	346
Мохов А. С., Шаманаев А. В.	
Историческое наследие Великой Отечественной войны	
в эго-документах: дискуссии 1942 г. в Свердловске	250
Огнетова М. Б.	350
Отнетова ім. Б.	330
Участие предприятий города Нижний Тагил	330
	355

Разинков С. Л., Захаровский Л. В.	
Объяснительные записки руководителей учебных заведений	
трудовых резервов как источник по истории их эвакуации	
в Свердловскую область в 1941–1942 гг	363
Симонова Д. М.	
Комплектование коллекции «Фото»	
Нижнетагильского музея-заповедника «Горнозаводской Урал»	
материалами периода Великой Отечественной войны	
(1941–1945 гг.)	370
Харланова Ю. В.	
Документалистика как источник исторической памяти этноса	374

РАЗДЕЛ 2. ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ В КОНТЕКСТЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ КОММЕМОРАЦИИ, В СОЦИАЛЬНЫХ ПРАКТИКАХ И ИСТОРИЧЕСКОМ ЛАНДШАФТЕ

УДК 94(47+57)«1941/45»+719(476)

Бодак Андрей Юрьевич, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры всеобщей истории Учреждения образования «Брестский государственный университет им. А.С. Пушкина», Республика Беларусь, г. Брест, bodak1961@yandex.ru

СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О СОБЫТИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В БЕЛОРУССИИ В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ (НА ПРИМЕРЕ МАЛОРИТСКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ)

Статья посвящена сохранению памяти о Великой Отечественной войны в одном из самых партизанских районов Белоруссии — Малоритском. Эта деятельность начала осуществляться буквально сразу после освобождения района от немецкофашистских захватчиков. Органы власти начали поиск партизан и приступили к их награждению. Одновременно проводилась работа по поиску могил погибших партизан и военнослужащих Красной армии и их благоустройству. Большое внимание было уделено поиску военнослужащих, не вернувшихся домой после демобилизации.

Ключевые слова: награды; братские могилы; партизаны; военнослужащие.

Bodak A. Yu., Candidate of History, Associate Professor, Associate Professor of the Department of General History, Brest State University named after A.S. Pushkin, Brest, Republic of Belarus

PRESERVING THE MEMORY OF THE EVENTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR IN BELARUS IN THE FIRST POST-WAR YEARS (ON THE EXAMPLE OF THE MALORITSKY DISTRICT OF THE BREST REGION)

The article is devoted to preserving the memory of the great Patriotic war in one of the most partisan districts of Belarus – Maloritskoe. This activity began immediately after the liberation of the area from the German-fascist invaders. The authorities began searching for partisans and started awarding them. At the same time, work was being carried out to search for graves of dead partisans and red army soldiers and to improve them. Much attention was paid to the search for soldiers who did not return home after demobilization.

Keywords: awards; mass graves; partisans; military personnel.

События Великой Отечественной войны еще долгое время будут предметом неослабного внимания не только историков, но и всех людей, которым небезразлична история своей Родины, своего народа. В республике Беларусь сохранение исторического наследия прошедшей войны стоит в числе основных приоритетов научных исследований и в воспитательной работе с молодым поколением. Решение этой задачи началось буквально сразу же по освобождении республики от оккупантов. Речь шла не только о мемориализации подвига павших героев войны, но и необходимости воздать должное живым, а так же провести ра-

боту по поиску военнослужащих, не вернувшихся в район после войны (большая их часть погибла в странах освобождаемой Европы, поскольку уроженцы рассматриваемого в статье Малоритского района, учитывая его приграничное положение, были сразу отправлены по мобилизации под Варшаву в 1944 г.). В статье речь идёт о такой деятельности в одном отдельно взятом районе Белоруссии — Малоритском, ставшем одним из самых «партизанских районов» республики.

По неписаному людскому закону, любое доброе дело должно быть вознаграждено. Это, правда, не всегда срабатывает, но способность общества воздать по заслугам людям, которые ради него рисковали своей жизнью и судьбой, определяет его моральное здоровье. Здесь нельзя не обойти то, как отнеслось государство к людям, добровольно ушедшим бороться за свою Родину в партизанах.

Помимо этого, следует отметить, что жители района, воевавшие с фашистами в рядах Красной армии, достойно представили район. Как сообщал заввоенотделом райкома летом 1946 г.: «Мобилизованные уходили с высоким патриотическим подъемом и неплохо дрались с врагом — это подтверждает количество награжденных, которые возвратились в наш район». На груди вчерашних фронтовиков звенело более 2000 боевых наград [2, с. 67]. Но еще до 1947 г. райвоенком Литвиненко ругался с председателями сельсоветов за то, что на местах не всегда вели учет воевавших, поэтому некоторые фронтовики не были награждены или на фронте получили временные наградные удостоверения без вручения медалей, которых просто тогда не хватило. Многие из таких не получили даже медаль «За победу над Германией» [16, л. 1]. То, что справедливость здесь была восстановлена, можно вменить в заслугу райвоенкомату и райвоенотделу райкома.

Не отставали от фронтовиков и партизаны. Сразу по окончании войны приказом руководства Центрального штаба партизанского движения «от имени Президиума Верховного Совета СССР за доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков» 21 мая 1945 г. медаль «Партизан Великой Отечественной войны» 1 степени получило по району 95 человек [1, л. 1] и 2 степени – 266 [1, л. 5].

С июля 1945 г. стали прибывать в обком партии за наградами вчерашние партизаны [1, л. 18]. При этом райком продолжал выискивать новых партизан, они заполняли анкеты и высылали их в штаб БШПД, чтобы дополнительно быть включенными в списки награжденных. Обком считал, что «не все получили награды, нужно всех найти и обязать бывших командиров и комиссаров дать сведения» [1, л. 19-20]. На конец 1945 г. в районе числилось живыми 289 партизан и связных [2, л. 68]. Эта цифра была явно заниженной, и партизан продолжали искать. Многие просто «не светились» по причине личной скромности или непонимания, что выполнение ими своего гражданского долга подразумевает еще какие-то знаки внимания со стороны государства.

Поставленных на учет партизан награждали тогда каждый месяц. Только в июле 1946 г. медали получили сразу 31 человек [2, л. 69]. Параллельно власти продолжали добиваться справедливости по отношению к героям. В феврале 1946 г. райком рассмотрел дело Игнатия Сидоровича Супрунюка из Радежа. Установили, что он с момента начала оккупации района ушел в лес с группой товарищей и в результате его работы его группа выросла в партизанский отряд им. Ворошилова. Он же был причастен к созданию отряда им. Жукова. «По неизвестным причинам он не был за это награжден даже партизанской медалью». Поэтому райком просил обком разобраться и наградить его орденом «Красная звезда» и медалью партизана 1 степени [3, л. 19].

В ноябре 1946 г. первый секретарь райкома защитил доброе имя партизанского связного Меленчука. Областная газета «Заря» опубликовала непроверенный материал, где выставила его сотрудничавшим с немцами. На месте разобрались и установили, что он был солтысом при польской власти по заданию КПЗБ. С приходом немцев последние снова назначили его в этой должности. Но он выкрутился и сотрудничал с партизанами, будучи весь период оккупации связным [4, л. 29].

Некоторые партизаны работали уже за пределами района, но их находили и оформляли на них наградные листы [7, л. 3]. В ноябре 1946 г. наградили еще 5 человек (фамилии есть в редакции) [7, л. 5, 7]. В середине декабря — ещё четырех и добавили списки погибших партизан и связных, установили их подлинность и просили БШПД включить их в соответствующие списки [3, л. 249], а в конце месяца подали на награждение еще 41 человека, в том числе 5 женщин [10, л. 2]. Летом 1947 г. заввоенотделом Н. Н. Ляховцев подал в БШПД списки на награждение еще пяти человек, два месяца регулярно о них упоминал и дождался прибытия наград прямо в район [13, л. 1-7]. К сожалению, не дождался своей заслуженной медали боец отряда им. Жукова Ефим Гаврилович Бенесюк. Накануне ожидавшегося награждения в конце 1946 г. он был убит бандитами [11, л. 4].

И на Солнце бывают пятна — один из представленных к награде партизан из д. Ляховцы тогда же был арестован (11, л. 8). А в апреле 1946 г. райком поставил БШПД в известность, что один из награжденных ещё в апреле 1945 г. медалью «Партизан ВОВ» 1 степени «в настоящее время является бандитом, убил 2 человек и с оружием в руках скрывается в лесу» [7, л. 7]. Без комментариев...

Подтверждение своего партизанского прошлого живые и погибшие могли найти в свидетельствах очевидцев. Эти безыскусные клочки бумаги, часто заполненные не очень грамотно, часто химическим карандашом восстанавливали доброе имя людей и как-то более убедительно, чем пафосные, отпечатанные на хорошей бумаге декларации, искренне раскрывают подлинную картину происходивших тогда драматических событий.

Так, боевую биографию Ивана Трофимовича Бурштына подтвердили написанные на огрызках промокашки ещё в 1943 г. свидетельства бойцов его отряда. Уже после войны появится солидная, с печатью бумага от сельсовета, подтверждавшая те сведения [15, л. 3-4]. Опросные листы, заполнявшиеся местными жителями в конце 1946 г. выявили еще 34 погибших партизан [8, л. 1]. В апреле 1947 г. были добыты свидетельства на 45 человек, казненных немцами как связных или партизан. Один из таких погиб, задохнувшись в подожженной хате, другого расстреляли на глазах матери, еще одного – вместе с евреями и как «подпольщика при поляках» и т. д. Некоторым свидетелям не хватало политической грамотности. Но причины расстрелов они описывали так, что все равно понятно происходившее – «был членом Малоритской антифашистской партии», «был симпатиком антифашистской организации» [8, л. 16, 188].

Война оставила множество кровавых следов на территории района. Одними из них стали захоронения погибших партизан и воинов Красной Армии. Они буквально усыпали территорию района. Время шло, и нужно было память о павших мемориализировать для ныне живущих и будущих поколений. Множество индивидуальных могил, которые были оборудованы по горячим следам, находились или в неудобных для посещения местах, или прямо посреди каких-то объектов постоянного пользования.

Руководство БССР и областей республики занялись решением проблемы весной 1946 года. Естественно, практическое выполнение задачи легло на местные власти. 16 мая 1946 г. райкомом было решено до 15 июля взять на учет военные кладбища и индивидуальные могилы. На вскрытие этих могил задействовали жителей окрестных деревень, врачей и фельдшеров [2, л. 94]. Проведение этих работ шло по плану, согласованному с сельсоветами [2, л. 97-98]. Тогда все сделать не удалось — у населения района была тьма других забот по лесовывозу, поставкам, строительству уничтоженных в войну домов, и это дело растянулось на долгое время.

Одновременно местные власти начали уточнять списки погибших партизан и связных отрядов, которые сложили голову в боях с фашистами. Но по разным причинам не попали в официальные списки. Это мешало оказывать соответствующую помощь их оставшимся семьям, и их имена не могли фигурировать на памятных могильных знаках. Райком подошел к восстановлению элементарной людской справедливости тщательно. Военный отдел райкома при поддержке сельсоветов практически ежемесячно составлял и корректировал списки погибших, но не внесенных в документы белорусского штаба партизанского движения (БШПД).

Первые такие списки с просьбой «включить в списки связных и партизан, погибших за честь, свободу и независимость нашей Родины» пошли в Минск в марте [9, л. 67] и апреле [9, л. 99] 1947 года. Для интересующихся этой темой скажем, что конкретные фамилии можно уточнить в редакции газеты. Из БШПД, соответственно, обратно тоже приходили сведения для родных погибших героев о фактах гибели их родственни-

ков — сыновей, отцов, мужей, дочерей (одной из них на момент гибели было 19 лет), жен (самой старшей из них было 50 лет...). Могилы этих людей располагались по всему району и Шацким озерам Украины [14, л. 1-39]. И, учитывая, в каких условиях приходилось предавать павших земле, многие местные жители даже не знали до этого, где лежит их родной человек. Большая часть погибших пришлась на партизанский отряд им. Жукова бригады им. В.И. Ленина [там же].

В апреле 1947 года военком района Литвиненко обратился к председателям сельсоветов выслать ему список дислокации могил. Пока приводили в порядок индивидуальные захоронения [16, л. 11]. Летом принялись и за братские могилы, создали комиссию из работников райкома и райисполкома [12, л. 1]. В сентябре начались работы по приведению захоронений в определенный порядок. По всей стране началась работа по созданию типовых памятников – надмогильный холм, не ниже 80 см в высоту и обложенный дерном должен был быть обнесен покрашенным забором, и обсаженным цветами и деревьями. Также были разосланы эскизы типовых памятников высотой в 2,8 м., покоящихся на основаниях 2 на 2 метра. На территории каждого сельсовета не должно было располагаться более одной братской могилы [16, л. 44-46]. Но жизнь опрокидывала некие утвержденные свыше стандарты. И памятники люди ставили часто совсем не «по стандарту», а по совести и возможностям, и одной могилой на сельсовет часто было не обойтись. Тем более что до 1949 года появлялись все новые и новые данные о погибших людях. Так, в январе 1948 года местные власти выявили дополнительно еще 5 погибших в бою или расстрелянных немцами партизан [17, л. 1], в марте – еще 7 [17, л. 2], и на этом дело не остановилось.

Летом райком доложил в военотдел обкома партии, что индивидуальных могил в районе не осталось – все снесены в братские. Их насчитывалось 56. В них лежали 1 генерал, 18 офицеров, 49 сержантов, 492 солдата (всего 560 человек) [17, л. 4]. Но речь шла только о могилах военнослужащих. Партизанские захоронения будут приводить в порядок еще долгое время – людская память будет еще вспоминать и вспоминать о жертвах войны, которым вовремя не были оказаны соответствующие почести.

Но не все погибшие были удостоены или таких почестей, или находке их могил родными и близкими. Мужчин района разбросало по фронтам великой войны. Кто-то нашел последний приют в польской и немецкой земле, кого-то жестокая судьба накрепко разлучила с родными. Поэтому все послевоенные годы родственники таких солдат не теряли надежды найти хоть какую-то весточку о пропавшем сыне, брате, муже и отце.

24 апреля 1946 г. вышла Директива Главного штаба сухопутных войск Министерства Вооруженных сил СССР за № 3751524 о порядке розыска военнослужащих сержантского и рядового состава, семьи которых потеряли с ними связь в годы Великой Отечественной войны. Родственники пропавших должны были посылать запросы в Управление по

учету погибшего и пропавшего без вести сержантского и рядового состава по адресу: г. Москва, Покровский бульвар. Д. 8 [16, л. 7]. Соответствующие инструкции получили райвоенкомат, райотделы МВД и МГБ, первые секретари райкома и райисполкома. Дело № 73 документов Малоритского райкома за 1946 г. содержит материалы на 177 человек, которых разыскивали родные в том году. Пропавшие имелись в 47 населенных пунктах района (сюда вошли и хутора) [6, л. 7-36]. От этого списка по спине ползет холод — ни в одном запросе фамилии разыскиваемых не повторяются. Это действительно почти две сотни человек, не оплаканных родными, сгинувших без следа в кровавом котле войны, от 1898 до 1927 года рождения, отцы и сыновья, братья и мужья. Скорбный список пополнялся и в 1947 г. — еще на 48 человек [16, л. 2, 3, 7, 14, 15, 33, 37, 42, 43, 47, 48], и в 1948 г. — на 31 человека [18, л. 1, 4, 11, 12].

Война ещё долго не будет отпускать людей и постоянно напоминать о себе. Работа по поиску героев войны продолжается и по сей день. К ней активно подключены и представители молодого поколения республики. Малоритский район славится в современной Республике Беларусь своими школьными музеями. Наиболее значимыми музеями, посвящёнными событиям Великой Отечественной войны на территории района и подвигам своих соотечественников в партизанских отрядах и в рядах РККА являются Музей Боевой славы СШ № 2 райцентра, музей в д. Пожежин, посвящённый боевому пути 160 Брестской Краснознамённой дивизии (занявший 2 место в Брестской области на смотре школьных музеев), музей в д. Олтуш (построенный при прямой поддержке одного из самых успешных предприятий Беларуси «Савушкин продукт») и где ведёт активную поисковую работу учитель истории Е. Олесик – кандидат исторических наук. Музей в д. Великорита, посвящённый местной подпольщице Ольге Абрамук, погибшей в 1942 г. пользовался ранее всесоюзной известностью и принимал делегации из многих союзных республик СССР.

Список литературы

```
1. Государственный Архив Брестской области (далее – ГАБО). – Ф. 13-п. – Оп. 1. – Д. 36.
```

- 2. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 41.
- 3. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 42.
- 4. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 48.
- 5. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 71.
- 6. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 73.
- 7. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 75.
- 8. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 76.
- 9. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 82.
- 10. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 83.
- 11. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 102.
- 12. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 103.
- 13. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 104.
- 14. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 105.

- 15. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 106.
- 16. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 107.
- 17. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 136.
- 18. ГАБО. Ф. 13-п. Оп. 1. Д. 140.